

УДК 341.1(575.2+470)

МЕЖПАРЛАМЕНТСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ РОССИЙСКО-КИРГИЗСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Н.В. Калинина

Представлен анализ российско-киргизского межпарламентского сотрудничества в формате специально созданной Межпарламентской комиссии по сотрудничеству: организация взаимных визитов, участие в различных научно-практических конференциях и бизнес-форумах, а также “на полях” многостороннего межпарламентского диалога в рамках межпарламентских (парламентских) ассамблей СНГ, ОДКБ и других международных организаций. Акцентируется важность углубления межпарламентского диалога в свете предстоящего полноформатного участия Киргизии в Евразийском экономическом союзе.

Ключевые слова: российско-киргизское межпарламентское сотрудничество, Межпарламентская комиссия по сотрудничеству, Межпарламентская ассамблея СНГ, Парламентская ассамблея ОДКБ, Евразийский экономический союз.

INTERPARLIAMENTARY DIMENSION OF RUSSIAN-KYRGYZ RELATIONS

N. V. Kalinina

The paper analyzes the Russian-Kyrgyz parliamentary cooperation within the Interparliamentary Cooperation Committee, through reciprocal visits, participation in research-to-practice conferences and business-forums as well as on the sidelines of the multilateral international dialogue within the framework of the Interparliamentary (Parliamentary) Assemblies of Member Nations of the Commonwealth of Independent States, of the Organization of the Collective Security Treaty and other international organizations. In the context of the forthcoming full-scale membership of the Kyrgyz Republic in the Eurasian Economic Union the author stressed the importance of the bilateral parliamentary dialogue intensification.

Key words: Russian-Kyrgyz interparliamentary cooperation; the Interparliamentary Cooperation Committee; the Interparliamentary Assembly of Member Nations of the Commonwealth of Independent States; the Parliamentary Assembly of the Organization of the Collective Security Treaty; the Eurasian Economic Union.

Неотъемлемой слагаемой отношений союзничества и стратегического партнерства между Россией и Киргизией является углубление диалога между Федеральным Собранием Российской Федерации и Жогорку Кенешем (Парламентом) Киргизской Республики. Особое значение оно приобрело в последние годы, когда народ Киргизской Республики выбрал для себя де факто парламентскую модель государственного устройства. Несомненно, дальнейшее становление парламентаризма в Киргизии имеет прямую проекцию не только на ее внутренние дела, но и на развитие двустороннего и многостороннего сотрудничества с другими государствами, в том числе с Россией.

Не случайно в подписанном по итогам официального визита в Киргизскую Республику Президента Российской Федерации В.В. Путина 19–20 сентября 2012 года Совместном заявлении лидеры обоих государств, отмечая активизацию межпар-

ламентских связей, выразили твердое намерение “содействовать их дальнейшему развитию на основе Соглашения о сотрудничестве между Жогорку Кенешем Кыргызской Республики и Федеральным Собранием Российской Федерации от 20 мая 2007 года, в том числе в рамках постоянно действующей двусторонней Межпарламентской комиссии по сотрудничеству” [1].

Следует отметить, что Соглашение 2007 года аккумулировало опыт практической реализации двух других ранее заключенных документов в сфере взаимодействия высших законодательных органов двух стран: Соглашения между Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Жогорку Кенешем Киргизской Республики (заключено в Бишкеке еще 2 мая 1994 года) и Соглашения между Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации и Законодательным собранием двухпалатного на

тот момент Парламента Киргизской Республики о межпарламентском сотрудничестве (также заключено в Бишкеке 25 июня 1997 года).

Можно с удовлетворением констатировать, что в развитие имеющихся договоренностей парламентарии России и Киргизии ведут интенсивный диалог и в формате специально созданной двусторонней Межпарламентской комиссии по сотрудничеству, и путем организации взаимных визитов, участия в различных научно-практических конференциях и бизнес-форумах, и “на полях” многостороннего межпарламентского диалога в рамках межпарламентских (парламентских) ассамблей ОБСЕ, СНГ, ОДКБ и других международных организаций.

В марте 2011 года в Москве (спикер) Жогорку Кенеша А.К. Келдибеков. В ходе его переговоров с заместителем Председателя Совета Федерации И.М.-С. Умахановым 1 марта 2011 года обсуждались пути углубления и расширения межпарламентского сотрудничества, совместной работы по созданию законодательной базы для благоприятного климата в двусторонних политических, экономических, социальных и культурных отношениях, подчеркнута важность развития нормативно-правовой базы в области трудовой миграции. Вице-спикер верхней палаты Федерального Собрания также выразил готовность содействовать установлению и углублению связей российских регионов с Киргизией. 2 марта 2011 года на встрече с Председателем Государственной Думы Б.В. Грызловым речь также шла об интенсификации двустороннего торгово-экономического сотрудничества. При этом с российской стороны была выражена уверенность, что межгосударственным отношениям помогут развиваться межпарламентские связи. “Нам есть, что совершенствовать. Необходимо развивать двусторонние контакты в формате депутатских групп дружбы, активизировать работу Межпарламентской комиссии, обмен визитами. Безусловно, оправдывает себя участие депутатов в работе Межправительственной комиссии (Межправительственная российско-киргизская комиссия по торгово-экономическому, научно-техническому и гуманитарному сотрудничеству – Н.К.), оно помогает реализовывать законодательные инициативы”, – подчеркнул Б.В. Грызлов.

В мае 2011 года представительная парламентская делегация Киргизской Республики во главе со спикером после участия в мероприятиях Межпарламентской ассамблеи (МПА) СНГ и Парламентской ассамблеи ОДКБ в Санкт-Петербурге посетила Республику Татарстан, где ознакомилась с ее экономическим и инвестиционным потенциалом. На встрече с Президентом Республики Татарстан

Р.Н. Миннихановым была отмечена необходимость наращивания объемов торгово-экономического сотрудничества. При этом с киргизской стороны был проявлен особый интерес к поставкам нефтепродуктов, дорожно-строительной и жилищно-коммунальной техники, вертолетов и запасных частей к ним, внедрению новых технологий в проведении разведки на наличие нефтегазовых месторождений, а также углублению сотрудничества в сфере сельского хозяйства.

8 октября 2013 года Киргизскую Республику с официальным визитом посетил Председатель Государственной Думы С.Е. Нарышкин (параллельно в Бишкеке состоялось очередное заседание Совета Парламентской ассамблеи ОДКБ). На встрече с ним торага Жогорку Кенеша А.Ш. Жээнбеков отметил, что “двусторонние отношения между Кыргызстаном и Россией находятся на должном уровне. Все договоренности, достигнутые между нашими странами, реализуются” [2].

Со своей стороны С.Е. Нарышкин подчеркнул, что в России дорожат отношениями, которые складываются между нашими странами. Об их особом характере свидетельствуют и глубокие парламентские традиции. “Среди депутатов первой Государственной Думы 1906 года были и киргизы”, – сказал С.Е. Нарышкин [3]. Что же касается их современного состояния, то, как отметил спикер Государственной Думы, российско-киргизское взаимодействие успешно развивается по всем направлениям, в частности, в экономической, гуманитарной, социальной сферах, в области военно-технического сотрудничества. При этом он особо акцентировал возрастающую роль высших законодательных органов в этих процессах: “Межпарламентские связи создают необходимую атмосферу для углубления межгосударственных отношений”. В более предметном плане стороны остановились на вопросах реализации совместных проектов в области гидроэнергетики, строительства железнодорожной магистрали “Россия – Казахстан – Киргизия – Таджикистан”, а также совершенствования механизмов регулирования трудовой миграции [4].

Обоюдное удовлетворение динамикой развития двустороннего сотрудничества, особенно за последние два – два с половиной года, было выражено и на встрече спикера нижней палаты российской парламентарии с Президентом Киргизии А.Ш. Атамбаевым. “Я рад, что отношения между Киргизией и Россией становятся по-настоящему полнокровными. Становятся такими, как полагается быть между братскими и стратегическими союзниками”, – подчеркнул глава киргизского государства [3].

Программа визита спикера включала также встречу со студентами и профессорско-преподавательским составом Кыргызско-Российского Славянского университета (КРСУ). С.Е. Нарышкин ответил на вопросы студентов, которые касались как отношений между РФ и КР на двусторонней основе и в многостороннем формате, включая перспективы вступления Киргизии в Таможенный союз и Единое экономическое пространство, так и экономической стратегии развития России. Председатель Государственной Думы передал Университету фотоальманах “Бессмертие подвига” – издание, вышедшее при поддержке Российского исторического общества и посвященное блокаде Ленинграда. Ректор КРСУ В.И. Нифадьев сообщил, что решением Ученого совета КРСУ Председателю Государственной Думы С.Е. Нарышкину присвоено звание профессора [5].

Ровно через год, в октябре 2014 года Киргизию с официальным визитом посетила Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко. На встрече с ней Президент Киргизии А.Ш. Атамбаев отметил необходимость дальнейшего развития межпарламентского взаимодействия и укрепления стратегического партнерства двух стран. “Ваш визит – подтверждение активного политического диалога между Кыргызстаном и Россией на всех уровнях сотрудничества, который способствует решению многих актуальных вопросов во всех сферах кыргызско-российского взаимодействия”, – подчеркнул глава киргизского государства. В.И. Матвиенко, в свою очередь, передала А.Ш. Атамбаеву приветствие от Президента России В.В. Путина и подчеркнула стратегическую важность углубления сотрудничества двух стран. В ходе состоявшейся беседы были обсуждены актуальные вопросы российско-киргизского взаимодействия, в т.ч. усиление межпарламентского диалога как на двусторонней основе, так и в рамках межпарламентских организаций СНГ и ОДКБ [6].

Особый приоритет, который во внешней политике Киргизии отдается России, подчеркнул на встрече со спикером верхней палаты российского парламента и А.Ш. Жээнбеков. “Наработана обширная договорно-правовая база, охватывающая все сферы двустороннего сотрудничества. Все ранее достигнутые межгосударственные договоренности оперативно рассмотрены и ратифицированы нашими парламентами, что свидетельствует о широкой общественной поддержке курса на глубокое сближение двух государств”, – подчеркнул торага. А.Ш. Жээнбеков констатировал успешное развитие межпарламентских связей, в частности, плодотворную деятельность Межпарламентской комиссии по сотрудничеству. Подробно остано-

вился торага на интенсификации торгово-экономического сотрудничества между двумя странами. Он с удовлетворением констатировал рост товарооборота, достигнутый “благодаря активной работе правительств двух стран, наших регионов и бизнесменов”, а также высказался за реализацию в намеченные сроки стратегически важных проектов строительства Камбар-Атинской ГЭС-1 и Верхне-Нарынского каскада ГЭС. Огромный нереализованный потенциал, по его словам, имеется также в области “разработки российской компанией “Газпром” нефтегазовых месторождений на территории Кыргызстана” [7].

Самое пристальное внимание в ходе переговоров было уделено вступлению Киргизии в Таможенный союз и Единое экономическое пространство. Подчеркнув, что Киргизская Республика “в полной мере реализует “дорожную карту” по присоединению к ТС”, торага рассказал о ходе работы по вступлению в это экономическое интеграционное объединение, включая внесение необходимых изменений в нормативные правовые акты и переход на технические регламенты ТС. “Вступление в ТС и присоединение к ЕЭП – это важнейший внешнеэкономический приоритет Кыргызстана”, – заявил А.Ш. Жээнбеков. Одновременно он выразил надежду, что “с присоединением к ЕЭП и вхождением в Евразийский экономический союз удастся снять с повестки дня многие вопросы в области внешней трудовой миграции”. В данном контексте он особо отметил важность скорейшего заключения межправительственного Соглашения об организованном наборе граждан КР для осуществления временной трудовой деятельности на территории РФ [7].

Отдельной темой переговоров стали вопросы взаимодействия в военной и военно-технической сферах. При этом было отмечено, что оказание российской стороной военно-технической помощи Киргизии послужит делу укрепления стабильности и безопасности в регионе, который сталкивается с такими вызовами и угрозами, как терроризм, экстремизм, транснациональная организованная преступность и наркотрафик [7].

По мнению В.И. Матвиенко, возрастающий политический диалог создает “потенциал для более плотного взаимодействия стратегических партнеров”. Она расценила как глубоко символический тот факт, что ее визит совпал с 20-летием установления межпарламентских отношений, отсчет которым начался с подписания соглашения 1994 года [8].

При этом Председатель Совета Федерации подчеркнула заинтересованность российской стороны в наращивании двустороннего сотрудничества как в двустороннем порядке, так и в много-

стороннем формате. Спикер верхней палаты российского парламента высказала удовлетворение уровнем межрегиональных связей. “Около 60 субъектов РФ сотрудничают с регионами Киргизстана. Намеченные мероприятия позволяют повысить контакты регионов двух стран”, – уверена Председатель Совета Федерации. Говоря о расширении и углублении взаимодействия в области экономики, она с удовлетворением констатировала успешную работу в Киргизии 11 компаний с полным или частичным участием российского капитала. Утвержденная в России программа импортозамещения, по ее мнению, открывает для киргизских производителей “большие возможности для увеличения объемов поставок сельскохозяйственной продукции”. В этой связи она акцентировала необходимость скорейшего решения вопроса соответствия киргизских товаров фитосанитарным нормам и сертификационным требованиям [7].

В контексте участия Киргизии в процессах евразийской экономической интеграции В.И. Матвиенко выразила готовность Совета Федерации оказать необходимую консультативную и экспертную поддержку парламенту КР в вопросах вступления республики в Таможенный Союз и присоединения к Единому экономическому пространству [7]. Говоря о содействии этому процессу Российской Федерацией в целом, спикер верхней палаты подчеркнула принятое решение о выделении Киргизии помощи в размере 200 млн долл. для реализации условий по вступлению в ТС, а также по созданию специального российско-киргизского Фонда развития, в который Россия выделит 500 млн долл. и такую же сумму планируется привлечь дополнительно. При этом она особо акцентировала тот факт, что вступление КР в ТС позволит убрать все таможенные и иные барьеры во взаимной торговле и откроет новые условия для бизнеса, а с присоединением КР к ЕЭП и ЕАЭС будет снят и ряд проблем в области трудовой миграции [9].

Завершающим пунктом программы визита В.И. Матвиенко в Киргизию стало ее выступление перед студентами и профессорско-преподавательским составом КРСУ, в котором она, в частности, отметила особую миссию Университета в деле сохранения и расширения русскоязычного пространства. В данном контексте она напомнила, что именно написанные на русском языке произведения Ч.Т. Айтматова открыли Киргизию миллионам читателей. Примечательно, что в ходе состоявшейся затем беседы с аудиторией в формате “вопрос – ответ” присутствующие живо интересовались не только тематикой двусторонних российско-киргизских отношений, но и вопросами внутренней и внешней политики России в целом. Профессор

КРСУ К.А. Аджибекова под горячие аплодисменты зала выразила Председателю Совета Федерации искреннюю благодарность за ее принципиальную позицию по Крыму. В заключение ректор Университета В.И. Нифадьев зачитал решение Ученого совета о присуждении В.И. Матвиенко звания почетного доктора КРСУ [10].

Регулярной диалоговой площадкой парламентариев обеих стран служат заседания двусторонней Межпарламентской комиссии по сотрудничеству между Федеральным Собранием РФ и Парламентом КР. Она была создана в соответствии с ч. 1 ст. 7 упомянутого выше Соглашения о межпарламентском сотрудничестве 2007 года. Примечательно, что в состав ее киргизской части – она называется Депутатская группа дружбы Жогорку Кенеша КР по сотрудничеству с РФ – входит почти каждый четвертый киргизский парламентарий (29 из 120). Таким образом, по количеству она является самой многочисленной среди аналогичных “групп дружбы”, учрежденных в целях поддержания межпарламентского диалога с другими государствами ближнего и дальнего зарубежья. Это, несомненно, лишний раз свидетельствует о том особом значении, которое в высшем законодательном органе Киргизской Республики придается дальнейшему выстраиванию не только межпарламентских, но и двусторонних российско-киргизских отношений в целом.

7 июня 2013 года в киргизском городе Чолпон-Ата состоялось четвертое заседание Межпарламентской комиссии, сопредседателями которого выступили с российской стороны: В.М. Заварзин – первый заместитель Председателя Комитета Государственной Думы по обороне, с киргизской стороны: К.К. Иманалиев – Председатель Комитета Жогорку Кенеша по международным делам. Повестка дня заседания была сфокусирована на расширении и углублении двустороннего торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества. Одним из важнейших принятых решений стала выраженная сторонами готовность к совместной подготовке и проведению мероприятий по празднованию 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

Последнее, пятое заседание Межпарламентской комиссии прошло 23 июня 2014 года в Ярославле под председательством В.М. Заварзина и К.К. Иманалиева. Выбор места его проведения отнюдь не случаен. Экономическое сотрудничество Киргизии с этим российским регионом насчитывает несколько десятилетий, а в 70-х гг. прошлого века совместными усилиями в Ростовском районе был создан совхоз “Киргизстан”. Губернатор области С.Н. Ястребов расценил этот факт не только как по-

ложительную оценку проделанной работы (за последние два года товарооборот между Ярославской областью и КР значительно увеличился), но и “как доброе предзнаменование того, что достигнутые показатели – не предел и мы сможем активизировать наши экономические связи” [11].

В ходе заседания были рассмотрены вопросы, связанные с участием КР в евразийских интеграционных объединениях, а также процесс реализации межгосударственных договоренностей в сфере энергетики и военно-технического сотрудничества. Помимо парламентариев в их обсуждении приняли участие представители профильных министерств и ведомств обеих стран. Киргизская делегация также посетила муниципальное сельскохозяйственное предприятие “Киргизстан” и встретилась с активом Ярославской региональной общественной организации народов Киргизстана “Биримдик” [12].

Особое внимание участники заседания уделили взаимодействию парламентов двух стран в подготовке и праздновании 70-летия Победы. Киргизская делегация выступила за участие республики в международном выставочном проекте “В борьбе с нацизмом мы были вместе”, который реализует Российский Центральный музей Великой Отечественной войны. Депутаты Жогорку Кенеша также предложили установить в Волоколамске памятник воину-панфиловцу, Герою Советского Союза Д. Шопокову в честь 100-летия со дня его рождения, а также стелу в память о воинах-киргизстанцах, которые воевали в составе 316-й стрелковой (Панфиловской) дивизии и погибли при обороне Москвы. Еще одно предложение киргизской стороны касалось создания документального фильма о Герое Советского Союза Ч. Тулебердиеве, который погиб в боях в Воронежской области в августе 1942 года, закрыв собой амбразуру вражеского дзота [13].

По сообщению первого секретаря Посольства КР в РФ Г. Куликовой, следующее, шестое заседание Межпарламентской комиссии состоится в Бишкеке в первом полугодии с. г. На нем предполагается рассмотреть целый ряд вопросов, включая выполнение решений предыдущих заседаний, состояние и перспективы развития прямых межрегиональных связей субъектов РФ и административно-территориальных областей КР, развитие двустороннего сотрудничества в области образования, науки и культуры. Учитывая возросшую активность Межпарламентской комиссии, стороны заявили о необходимости более частых контактов. В этой связи не исключается возможность проведения заседаний Комиссии не один, а два раза в год [14].

Но если Межпарламентская комиссия – это уже достаточно апробированный инструмент

двустороннего взаимодействия, то проведение совместных заседаний профильных комитетов является сравнительно новой инициативой, относящейся к тому же к сугубо “российско-киргизскому ноу-хау”. Предложение провести подобное совместное заседание высказал в ходе своего визита в Бишкек 23 сентября 2013 года Председатель Комитета Государственной Думы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Л.Э. Слуцкий на встрече с Председателем Комитета Жогорку Кенеша по международным делам К.К. Иманалиевым. Данное начинание было полностью поддержано киргизской стороной [15].

Такое заседание было проведено уже 15 ноября 2013 года в Бишкеке. Его повестка дня включала четыре пункта: вхождение КР в Таможенный союз; реализация крупных инвестиционных проектов; вопросы трудовой миграции, а также образование парламентской структуры ШОС. Министр экономики КР Т.А. Сариев и начальник отдела международного взаимодействия Евразийской экономической комиссии А. Азаров проинформировали о подготовке “дорожной карты” по вступлению КР в ТС. По инвестпроектам выступили директор Департамента экономического сотрудничества и интеграции со странами СНГ Минэкономразвития России С.В. Чернышев и статс-секретарь Министерства энергетики и промышленности КР Б. Баатов. Проблематику трудовой миграции осветили заместитель руководителя ФМС России А.А. Фоменко и Председатель Комитета по социальной политике Жогорку Кенеша Д.А. Ниязалиева [16].

По итогам заседания было принято совместное заявление, в котором стороны, в частности, отметили важность принятия 29 мая 2013 года в Астане Высшим Евразийским Экономическим советом и Киргизской Республикой Заявления об участии КР в евразийском интеграционном процессе и подписания 31 мая в Минске Евразийской Экономической Комиссией (ЕЭК) и Правительством КР Меморандума об углублении взаимодействия между ЕЭК и КР. Одновременно они высказались за скорейшее завершение разработки “дорожной карты” по присоединению КР к ТС и выразили готовность оказывать необходимое содействие этому процессу. В качестве безусловного приоритета в Заявлении была названа реализация совместных инфраструктурно значимых ресурсо- и трудоемких проектов на территории КР, за которыми стороны сочли необходимым осуществлять парламентский контроль. Было также подтверждено обоюдное намерение проводить работу по улучшению правовых условий пребывания трудовых мигрантов и противодействию незакон-

ной миграции. Кроме того, принимая во внимание возрастающую роль парламентариев в международном сотрудничестве, а также признавая их ведущую роль в сближении законодательной базы стран-участниц Шанхайской организации сотрудничества, участники заседания обратились к парламентам РФ и КР с совместной инициативой по созданию парламентского измерения ШОС [17].

Помимо сугубо двусторонних мероприятий контакты между представителями Федерального Собрания РФ и Парламента КР регулярно проходят “на полях” многосторонних межпарламентских форумов, прежде всего заседаний ПА ОДКБ, МПА ЕврАзЭС и СНГ, а также в ходе различных международных конференций и круглых столов. Делегации КР были приглашены, в частности, на круглый стол “Российская Государственная Дума: становление парламентаризма на евразийском пространстве” (Москва, 28 апреля 2012 года), Международный парламентский форум “Современный парламентаризм и будущее демократии” (Москва, 10 декабря 2012 года) [18], Международный парламентский форум “Новые измерения парламентского диалога в современный период” (Москва, 26 июня 2014 года), международный круглый стол на тему “Пути преодоления кризиса в Европе” (Москва, 25 ноября 2014 года).

В свою очередь, депутаты Государственной Думы и члены Совета Федерации приняли участие в прошедшей 6 июня 2013 года в Бишкеке представительной международной конференции “Роль парламентариев в развитии регионального сотрудничества в Центральной Азии”, а также в состоявшихся в декабре 2013 года торжественных мероприятиях, посвященных 75-летию киргизского парламентаризма. В направленном по этому поводу поздравлении торага Жогорку Кенеша А.Ш. Жээнбекову Председатель Государственной Думы С.Е. Нарышкин выразил твердую уверенность в том, что “проверенные временем исторические традиции будут всегда лежать в основе российско-киргизского партнерства, укрепляя тесные практические связи во многих значимых областях на благо наших граждан, в интересах стабильного и поступательного социального развития и решения общих задач евразийской экономической интеграции” [19].

Киргизские парламентарии традиционно принимают активное участие в многосторонних межпарламентских мероприятиях МПА СНГ и ЕврАзЭС, а также ПА ОДКБ. По инициативе Жогорку Кенеша Совет МПА СНГ в ноябре 2012 года принял решение об учреждении премии МПА СНГ им. Ч. Айтматова. В те же дни в Санкт-Петербурге

по инициативе киргизских парламентариев и под эгидой МПА СНГ была организована международная конференция “Мир Ч. Айтматова: интеграция и диалог культур”, в которой приняли участие парламентские делегации государств-участников СНГ во главе со спикерами, сестра писателя Р.Т. Айтматова, представители научной и творческой интеллигенции. По итогам обсуждения таких тем, как “Айтматов и мировая художественная культура” и “Наследие Айтматова: взаимосвязь исторических судеб и перспективы развития народов Евразии”, участники конференции приняли итоговую резолюцию, где предложили МПА СНГ обратиться к парламентам и правительствам стран Содружества с просьбой включить произведения писателя в школьную программу, а также организовать мероприятия по популяризации его творческого наследия. В рамках форума прошли фотовыставка “Земля Чингиза Айтматова” и книжная экспозиция “Чингиз Айтматов в фондах Российской национальной библиотеки”, состоялся показ документального фильма “Белые сны по дороге домой”. А 23 ноября 2013 года в Таврическом дворце прошла церемония открытия бронзового бюста Ч.А. Айтматова, на которой выступили В.И. Матвиенко и А.Ш. Жээнбеков.

В ноябре 2014 года киргизская парламентская делегация во главе с А.Ш. Жээнбековым также приняла участие в заседании Совета МПА СНГ, Совета ПА ОДКБ и заключительном заседании Бюро МПА ЕврАзЭС [20]. 6 ноября в Москве состоялась встреча членов Совета ПА ОДКБ, среди которых был и торага Жогорку Кенеша, с Президентом России В.В. Путиным [21]. Как сообщила пресс-служба Парламента КР, В.В. Путин и А.Ш. Жээнбеков обсудили вопросы российско-киргизского сотрудничества в сфере гидроэнергетики. При этом спикер киргизского парламента отметил успешное развитие межгосударственных отношений и парламентских связей между двумя странами, которые в последние годы вышли на качественно новый уровень [22].

Для полноты картины необходимо указать на участие парламентариев как России, так и Киргизии в деятельности миссий международных наблюдателей по мониторингу выборов высших органов власти. Так, в октябре 2011 года для мониторинга выборов Президента КР республику посетили делегации Совета Федерации и Государственной Думы РФ во главе с А.П. Торшиным и М.Ч. Залихановым.

В целом, следует констатировать, что развитие межпарламентского диалога является важным, но пока не в полной мере задействованным резервом дальнейшего углубления и расшире-

ния российско-киргизского сотрудничества как в двустороннем формате, так и на многосторонней основе, прежде всего, в рамках созданных на постсоветском пространстве интеграционных объединений.

Актуальность этой задачи еще более возрастает в свете предстоящего полноформатного участия Киргизии в Евразийском экономическом союзе, что предполагает присоединение республики к уже действующей в рамках этого интеграционного объединения договорно-правовой базе. Не менее важным элементом межпарламентского диалога представляются и мониторинговые функции – контроль за реализацией уже достигнутых в торгово-экономической, финансовой, миграционной, культурно-гуманитарной и иных сферах российско-киргизских договоров и соглашений.

Список использованных источников

1. Совместное заявление по итогам официального визита Президента Российской Федерации В.В. Путина в Кыргызскую Республику // Слово Кыргызстана. 2012. 21 сентября.
2. Торага А. Жээнбеков встретился с Председателем Госдумы РФ Сергеем Нарышкиным. URL: <http://kenesh.kg/RU/Pages/ViewNews.aspx?id=8&NewsID=13755>
3. Председатель Государственной Думы Сергей Нарышкин посетил с официальным визитом Кыргызстан. URL: <http://dmitrimedvedev.ru/n6327>
4. Торага А. Жээнбеков встретился с Председателем Госдумы РФ Сергеем Нарышкиным. URL: <http://kenesh.kg/RU/Pages/ViewNews.aspx?id=8&NewsID=13755>; Жээнбеков и Нарышкин обсудили реализацию кыргызско-российских проектов. URL: <http://www.vb.kg/246639>.
5. Председателю Госдумы Сергею Нарышкину присвоено звание профессора КРСУ. URL: <http://www.kenesh.kg/RU/Pages/ViewNews.aspx?Id=8&NewsID=13752>
6. Кыргызстан – Россия: активный политический диалог // Слово Кыргызстана. 2014. 22 октября.
7. Надежные союзники, стратегические партнеры // Слово Кыргызстана. 2014. 22 октября.
8. Кадыров Р. “Символический” визит // МК в Кыргызстане. 2014. 21–27 октября.
9. Россия выделит \$200 млн Кыргызстану для реализации условий по вступлению в ТС // Слово Кыргызстана. 2014. 22 октября.
10. Темир Э., Тузов А. Россия стала еще ближе..., а Матвиенко – почетным доктором КРСУ // Вечерний Бишкек. 2014. 22 октября.
11. В Ярославле прошло заседание российско-киргизской Межпарламентской комиссии. URL: <http://www.yarregion.ru/Pages/news.aspx?newsID=4360>
12. В Ярославле прошло V заседание Межпарламентской комиссии по сотрудничеству между Жогорку Кенешем и Федеральным Собранием РФ. URL: <http://kg.akipress.org/news:599503>
13. В России увековечат память героев-киргизстанцев. URL: <http://www.vb.kg/278216>
14. Парламентарии Кыргызстана и России договорились о встрече в 2015 году. URL: <http://kant.kg/2014-06-25>
15. Профильные комитеты парламентов Кыргызстана и России намерены провести совместное заседание. URL: <http://kabar.kg/society/full/63283>
16. О мигрантах, ТС, инвестпроектах и прочем. URL: <http://slovo.kg/?p=27494>
17. Совместное заявление профильных комитетов парламентов Кыргызстана и России (текст). URL: <http://kabar.kg/politic/full/66538>.
18. Делегация Жогорку Кенеша приняла участие в обсуждении опыта и перспектив развития межпарламентских связей на пространстве СНГ. URL: <http://kg.akipress.org/news:566398>
19. Председатель Государственной Думы направил приветствие Председателю Жогорку Кенеша Киргизской Республики Асылбеку Жээнбекову в связи с 75-летием Парламента Киргизии. URL: http://www.duma.gov.ru/news/274/507991/?sphrase_id=1079182
20. Асылбек Жээнбеков встретится с главой российской Госдумы. URL: http://www.vesti.kg/index.php?option=com_k2&view=item&id=20817; Депутаты Жогорку Кенеша принимают участие в мероприятиях МПА СНГ в Санкт-Петербурге. URL: <http://kg.akipress.org/news:605175>.
21. Спикер Парламента КР принял участие во встрече с Путиным. URL: http://rus.kg/news_rus/rusmir_rus/29994-spiker-parlamenta-kr-prinyal-uchastie-vo-vstreche-s-putiny.html
22. Торага Жогорку Кенеша КР и президент РФ обсудили вопросы сотрудничества в водно-энергетическом секторе. URL: <http://www.24kg.org/sng/1203/>; Торага Жогорку Кенеша А. Жээнбеков встретился с Президентом России В. Путиным. URL: <http://www.kabar.kg/politics/full/85727>